

## 找准“病根”才能对症下药

# 产能过剩的成因与化解之道

中国人民大学经济学院教授 李义平

如果说调结构是当前中国经济发展的关键所在,那么,化解过剩产能则是调结构的关键所在。化解过剩产能,必须先从逻辑上弄清楚产能为什么过剩。

当前的低层次产能过剩,是我们曾经的经济方式使然。改革开放之初,我国经济是靠承接外来产业转移、扮演世界工厂角色发展起来的。承接的外来产业大都是劳动密集型、附加值很低、集中在加工制造环节的产业。各地大干快上,形成强大的产能。这种发展模式发挥作用的条件是国际经济形势向好,对这些产业的产品有大量需求,加之我们的劳动力便宜、资源能源便宜,虽然产能巨大,但同国际国内市场需求处于一种相对均衡的状态。然而,保持多年的传统经济发展方式如今已不适应世界需求结构的提升,不适应2008年国际金融危机以后发达国家经济回归实体经济、回归制造业以及贸易保护主义抬头的态势。换言之,既有产能与相对萎缩的需求不匹配,需求提升了,而供给却没有提升。这说明,化解产能过剩必须及时转变经济发展方式。

产能过剩也来自一些地方政府的不恰当行为。一些地方政府官员有意无意地追求短时间内具有显著效果的政绩,甚至搞大拆大建,但对于能够提升经济实力的实体经济、先进制造业、创新活动等却重视不够。这样的发展倾向往往导致两个后果:一是由这些项目带动的产业产能过剩,二是创新能力不足。地方政府的不恰当行为还包括相互攀比和仿效。只要哪个产业在中央文件中被确定为进一步发展的方向,一些地方就不管是否符合本地情况一哄而上,很快在这些领域又形成了过剩产能。问题还在于,虽然这些产业是领先的,但我们依然没能站上这些产业的产业链高端。

产能过剩是长期累积的,还与不适当的刺激政策有一定关系。当低层次产能饱和时,如果没有结构调整和新的经济增长点,经济增长速度会自然降下来。面对增速降低,过去常用刺激性政策,加大杠杆力度。刺激性政策通常针对的是总量问题而不是结构问题,不适当的刺激政策只能使结构问题更加严重。刺激性政策虽然一时可以阻止增速下滑、增加就业,但由于加剧了同一平面的产能过剩,接下来就是进一步的产能过剩、价格便宜、企业亏损以及失业增加,导致刺激政策的边际效用急剧递减。

产能过剩的最后一个原因是缺少退出机制。健全的市场经济既有提升机制即创新,又有退出机制即淘汰。从一定意义上讲,退出机制与提升机制同样重要,因为没有淘汰就没有创新和提升。健全的退出机制可以通过破产、兼并、重组等方式,在产能过剩还没有成为大问题的时候就使其得到化解。这是健全肌体吐故纳新的自然作用。马克思说:“竞争,特别是在发生决定性变革的时候,又迫使旧的劳动资料在它们的自然寿命完结之前,用新的劳动资料来替换。”我们通常看到了市场经济能够带来繁荣,却没有看到能够带来繁荣的正是这些机制,更没有看到这些机制可以在初期解决结构问题和产能过剩问题,使其不至于形成阻碍经济发展的大问题。

通过提高经济肌体活力和供给体系的质量与效率化解产能过剩。明白了产能为什么过剩,就可以找到解决产能过剩问题的正确办法:面对新常态下合乎规律的经济自然增长率,一定要有战略定力,坚持深化经济体制改革,真正让优胜劣汰机制发挥作用,并以此为抓手,切实转变经济发展方式,提高经济肌体活力和供给体系的质量与效率,满足更高层次的需求。这也是供给侧结构性改革的重要内容。